



2011年5月23日 星期一
编辑 / 李喆 校对 / 庆栋

昨日,河科大林学院的师生来到郑州铁路局洛阳机务段探访

法式建筑内,我省首个党组织诞生

■写在前面的话

1921年,中华大地风云激荡。上海租界内一栋普通的建筑内,嘉兴南湖一叶平凡的画舫中,诞生了伟大的政党。90年来,这个政党和中华民族同呼吸、共命运,最终将红色的光明撒播在中国这片广袤的土地上。它,就是中国共产党!

建党90周年之际,本报特推出《红色足迹 光辉旗帜》大型专题报道,通过“红色追寻·巨变”、“红色激情·建设”、“红色先锋·身边”、“红旗飘飘·传递”等篇章,回望中国共产党辉煌的发展历程,描绘党给河洛大地带来的翻天覆地的可喜变化。

今天,我们推出第一个篇章“红色追寻·巨变”的首篇报道,和您一起“忆往昔峥嵘岁月稠”。

□记者 李砾瑾 / 文 张光辉 / 图

■开栏语

一处红色遗迹就是一段红色记忆,90年栉风沐雨,它们用无声的语言向我们诉说着党的历史。如今,我们与各委局、企事业单位及高校的党支部一起,寻访1921年至1949年洛阳革命史上那些红色足迹,追寻当年那段红色历史。站在遗址前,我们似乎重新回到了那段峥嵘岁月,感受着90年来的沧桑巨变。



几名河科大学林学院的预备党员在中共洛阳组诞生地纪念馆前合影留念。

“我志愿加入中国共产党……”昨日15时许,郑州铁路局洛阳机务段院内,37名来自河南科技大学林学院的预备党员,在“中共洛阳组诞生地纪念馆”前庄严宣誓。

1921年12月24日,就在这里,3个热血男儿发出了同样铿锵有力的誓言——他们是游天洋、白眉珊和王福顺,河南省第一个党组织“中共北平区委洛阳组”的首批成员。与他们一起载入史册的,是一个震惊中外历史事件——陇海铁路大罢工,中国工运史上第一次由共产党领导参与的大规模罢工斗争。

一次偶然,我省首个党组织诞生地广为人知

“当年,中共洛阳组就是在这栋法式建筑里成立的。”跟随讲解员张海燕,我们来到一处红瓦灰墙、前后六间厅屋的院落内。院子里青砖铺地,地面泛起青苔,透露着沧桑。

洛阳机务段新闻中心主任张先锋说,2001年前,这里是机务段的职工家属楼,除了树木比其他地方更高大外,并无其他特别之处。

就在那一年5月,这里来了一批特殊的客人。当时,河南人民广播电台在做“寻找第一个党组织”的活动,记者和市党史办的工作人员来到机务段进行考察。大家发现,原来这里是河南省第一个党组织的诞生地。于是,作为对建党80周年的献礼,张先锋等人搜集到更多陇海铁路大罢工时的文字和实物资料,把这里建成了“中共洛阳组诞生地纪念馆”。

据统计,这个纪念馆自建成以来,已经累计接纳16万人次,作为一个爱国主义教育基地,迎接着各界人士前来参观。

机车变迁,诉说历史

听着讲解员的讲述,看着展柜中当年铁路工人用过的马灯及早期的机车汽笛等实物,师生们沉浸在过去的岁月里。

走出展厅,不少人被馆外簇新的蓝色机车头所吸引。纪念馆外不远处就是洛阳东站,不少正在此处进行转线的机车,有的等待入库,有的整装待发。

洛阳机务段党群工作办公室主任杨保山指着写有“和谐”两字的蓝色电力机车头说,这是我国自主研发的最先进的“和谐”型机车,去年12月26日落户机务段。随后,他指着远处绿色的机车头说,那是20多年前,我国从日本进口的6K型电力机车,由于核心技术由日方掌握,他们还要请日本的技术员

来这里进行维修。目前,机务段用的全部为我们国家最先进的“和谐”型机车。

河科大林学院2009级林学专业的王文泉说,看着展厅里那些工人们过去用过的工具,想到在当时那么艰苦的革命条件下,他们依然取得了革命的胜利,自己对这种精神感到由衷敬佩。

“我现在还是一个人党积极分子,我将珍惜剩下的大学时光,争取早日成为一名光荣的共产党员。”和他同班的王亚洲说。

将近傍晚,远处传来一声声汽笛声。师生们或在展厅里瞻仰历史文物,或聆听讲解员对机车变迁史的介绍,在这个红色遗址内回想着、思索着,久久不愿离去……

■感言

河科大林学院党委书记范占标:参观红色遗址,重温党的历史,坚定理想信念,永远跟党走。

河科大林学院党委副书记陈菊娥:学习党的光辉历史,发扬党的优良传统,坚定革命理想,为民族振兴作出贡献。

河科大林学院林学系2009级钱志广:庄严而神圣的纪念馆,庄严的誓词,在这

庄严的氛围中,我又一次接受了精神的洗礼,党的光耀照我前行。

河科大林学院园林系2009级杨扬:通过这次主题党日活动,更加坚定了我加入中国共产党的决心,让我真正体会到党的神圣与庄严。在以后的生活中,我会以党员的标准严格要求自己,切实履行自己的使命。

“厂牌事件”与陇海铁路大罢工

时光倒流90年。1921年的中原大地,外强入侵,军阀横行,民不聊生。

东起徐州、西达观音堂——在这条当时我国最长的东西铁路陇海线上,辛勤劳作的铁路工人经常像牛马一样被打骂驱使,常受人格侮辱。

1921年11月17日,洛阳机务工厂(西厂)副厂首比利时人狄孟,违反厂中定例,在上工时间未到便锁上工牌箱,并野蛮殴打工人,史称“厂牌事件”。它成为一条导火索——很快,陇海线上所有客货列车停运,陇海铁路大罢工由此爆发。

3天后,陇海铁路工人罢工的消息传到北京。当晚,李大钊派中国劳动组合书记部北方分部主任罗章龙来到洛阳。在党的直接领导和参与下,国内各条铁路的工人积极支持这次罢工。最终,洋人总管遭到驱逐,工人权利得到重视,大罢工以工人的胜利而告终。

罢工胜利后,李大钊、罗章龙介绍罢工的组织者之一游天洋加入中国共产党,后来,白眉珊和王福顺相继入党,中共洛阳组很快成立。随后,郑州、开封等地也建立起党组织,星星之火在中原大地闪动着。

中国共产党成立90周年大事记

1919年

5月4日 五四运动爆发,在思想上和干部上为中国共产党的成立打下基础。

5月 《新青年》出版“马克思研究专号”,李大钊发表《我的马克思主义观》一文。

1920年

5月 陈独秀等在上海成立了马克思主义研究会。

8月 上海建立了中国第一个共产党早期组织。随后,北京、武汉、长沙、济南、广州等地陆续成立了共产党早期组织,后来被通称为“共产主义小组”。

1921年

6月 共产国际代表马林抵达上海,建议及早召开党的全国代表大会。

7月23日至8月初 中国共产党第一次全国代表大会在上海举行。出席大会的有国内各地和旅日共产党早期组织的代表12人。其间会场突然遭到暗探的侦察、法租界巡捕的骚扰,被迫休会,最后一天的会议是转移到浙江嘉兴南湖的一艘游船上举行的。

8月 中国劳动组合书记部(即中国工会办事处)在上海成立。

1922年

1月12日 香港海员大罢工爆发。随后,全国多地工人在中国共产党领导下开展罢工,工人运动形成高潮。

7月16日至23日 中国共产党第二次全国代表大会在上海举行。大会第一次明确提出彻底地反对帝国主义、反对封建主义的民主革命纲领。

8月 孙中山决定实行联俄联共,并邀请共产党员帮助改组国民党。

10月 中共中央从上海迁到北京。(未完待续)

洛阳党史大事记

1919年

5月下旬 洛阳以学生为主体的各界群众用行动支持五四反帝爱国运动,为马列主义在洛阳的传播奠定了思想基础。

1920年

年底 洛阳最早的马列主义传播者游天洋来洛。

1921年

11月5日 洛阳陇海路同人俱乐部(即工会组织)正式成立,办公地点设在邙麓街(今平等街附近)。

11月7日 洛阳机车修理厂爆发“工牌事件”,最终导致陇海铁路工人大罢工爆发。

12月 游天洋、白眉珊、王福顺相继入党。中共洛阳组成立,游天洋任组长。

1922年

2月 洛阳铁路工人和陇海铁路工人一道参与发起了“香港海员罢工北方后援会”,支持香港海员罢工。

冬 帝国主义及军阀路局阴谋策划破坏工人组织。游天洋为此四处奔走,因过度疲劳,逝世于郑州医院。(未完待续)

(记者 李喆 整理)